
Stadium i zakres: 
Szczegółowa specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót  budowlanych

SST – K-04.01.01
KONSTRUKCJE I ROBOTY MUROWE

1. 1. WSTĘP.

1.1. Nazwa nadana zamówieniu.

„MODERNIZACJA SZKÓŁ PONADPODSTAWOWYCH W ZAKRESIE EFEKTYWNOŚCI
ENERGETYCZNEJ – TERMOMODERNIZACJA  BUDYNKU POWIATOWEGO ZESPOŁU NR 6

SZKÓŁ ZAWODOWYCH I OGÓLNOKSZTAŁCĄCYCH W BRZESZCZACH” 

1.2. Przedmiot STWiORB.

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych
(STWiORB) są wymagania dotyczące wykonania robót w zakresie konstrukcji murowych.

1.3. Zakres stosowania STWiORB.

Specyfikacje  techniczne  wykonania  i  odbioru  robót  budowlanych  stanowią  część
Dokumentów Przetargowych i Kontraktowy i należy je stosować  w zalecaniu i  wykonaniu
Robót opisanych w podpunkcie 1.1.

1.4. Zakres robót objętych STWiORB.

Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji mają zastosowanie przy wykonywaniu robót  w
zakresie konstrukcji murowych obiektu w tym:

• Ścian zewnętrznych murowanych (attyk),
• Kominów wentylacyjnych.

1.5. Nazwy i kody.

45200000-9 Roboty  budowlane  w  zakresie  wznoszenia  kompletnych  obiektów
budowlanych  lub  ich  części  oraz  roboty  w  zakresie  inżynierii  lądowej  i
wodnej

45400000-1 Roboty wykończeniowe w zakresie obiektów budowlanych

45500000-2 Wynajem maszyn i urządzeń wraz z obsługą operatorską do prowadzenia
robót z zakresu budownictwa oraz inżynierii wodnej i lądowej

1.6. Określenia podstawowe.

Podstawowe określenia zostały podane w Specyfikacji opisującej „Wymagania ogólne”

1.6.1. Roboty budowlane murowe - wszystkie prace budowlane związane z wykonywaniem
murów  z  ceramiki  budowlanej,  betonów  wibrowanych  i  komórkowych  zgodnie  z
dokumentacją projektową,

1.6.2.  Konstrukcja murowa nie zbrojona -  konstrukcja wykonana z elementów murowych
łączonych przy użyciu zapraw budowlanych,

1.6.3.  Konstrukcja  murowa  zbrojona  poprzecznie  -  konstrukcja  wykonana  z  elementów
murowych łączonych przy użyciu zapraw budowlanych, zawierająca zbrojenie poprzeczne
umieszczone w poziomych spoinach wspornych,

1.6.4. Ściana - konstrukcja pionowa, zwykle ceglana lub betonowa, która ogranicza lub dzieli
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obiekty budowlane i przenosi obciążenia,
1.6.5.  Ścianka  działowa  -  przegroda  pionowa  w  budynku,  konstrukcja,  której  nie  jest
przystosowana  do  przenoszenia  obciążeń  ze  stropów  wyższych  kondygnacji,  dzieląca
wnętrze.

1.6.6.  Element murowy – wyrób budowlany wyprodukowany do wykonywania murów

1.6.7.  Grupa elementów murowych – elementy murowe o podobnej procentowej zawartości
otworów oraz ich kierunku odniesionym do ułożenia elementu w murze.

1.6.8.  Otwór - ukształtowana przestrzeń pusta, która może przechodzić lub nie przez cały
element murowy.

1.6.9.  Zaprawa budowlana - mieszanina nieorganicznego spoiwa, kruszywa, wody i innych
dodatków  technologicznych,  jeżeli  są  wymagane.  Zaprawy  budowlane  dzielą  się  na:
murarskie, tynkarskie i specjalne np. żaroodporne, montażowe lub zalewowe.

1.6.10.   Zaprawa  murarska -  zaprawa  budowlana  przeznaczona  do  spajania  elementów
murowych w jedną konstrukcyjną całość i wyrównywania naprężeń występujących w murach.

1.6.11.   Wyroby  dodatkowe  wykorzystywane  przy  wznoszeniu  konstrukcji  murowych  -
różnego  rodzaju  wyroby  metalowe,  żelbetowe  lub  z  tworzyw  sztucznych  stosowane  w
konstrukcjach murowych jako elementy uzupełniające tj. kotwy, łączniki, wsporniki, nadproża
i wzmocnienia (zbrojenie) spoin.

1.6.12.  Inne wyroby i materiały wykorzystywane przy wznoszeniu konstrukcji murowych -
materiały i wyroby do wykonywania zapraw murarskich oraz wszelkiego rodzaju dodatki np.
przeciwmrozowe.

1.6.13.   Warunki  środowiskowe  -  w  zależności  od  stopnia  narażenia  konstrukcji  na
zawilgocenie rozróżnia się zgodnie z PN-B-03002 pięć klas środowiska:

• klasa 1: środowisko suche np. wnętrza budynków mieszkalnych i biurowych, a także
nie podlegające zawilgoceniu wewnętrzne warstwy ścian szczelinowych,

• klasa 2:  środowisko wilgotne wewnątrz  pomieszczeń  np.  w pralni  lub  środowisko
zewnętrzne,  w którym element  nie jest  wystawiony na działanie mrozu,  łącznie z
elementami znajdującymi się w nieagresywnym gruncie lub wodzie,

• klasa 3: środowisko wilgotne z występującym mrozem,
• klasa 4: środowisko wody morskiej - elementy pogrążone całkowicie lub częściowo w

wodzie morskiej, elementy położone w strefie bryzgów wodnych lub znajdujące się w
powietrzu nasyconym solą,

• klasa 5: środowisko agresywne chemicznie (gazowe, płynne lub stałe).
Mur  w  ścianie  piwnicznej  zabezpieczony  w  sposób  należyty  przed  przenikaniem  wody
uważać można za znajdujący się w środowisku klasy 2.

1.6.14.  Wartość deklarowana - wartość dotycząca wyrobu, określona zgodnie z normą, którą
producent jest zobowiązany uzyskać przy założonej zmienności procesu produkcyjnego.

1.6.15.  Wytrzymałość  średnia elementów murowych na ściskanie - średnia arytmetyczna
wytrzymałość na ściskanie
określonej liczny elementów murowych.

1.6.16.  Znormalizowana wytrzymałość elementów murowych na ściskanie - wytrzymałość
elementów murowych na
ściskanie  sprowadzona  do  wytrzymałości  równoważnego  elementu  murowego  w  stanie
powietrzno-suchym, którego zarówno wysokość jak i mniejszy wymiar w kierunku poziomym
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wynoszą 100 mm.

1.6.17.  Zaprawa murarska wg projektu - zaprawa, której skład i metoda wytwarzania zostały
podporządkowane  osiągnięciu  wymaganych  właściwości  (podejścia  ze  względu  na
właściwości użytkowe).

1.6.18.   Zaprawa  murarska  wg  przepisu  -  zaprawa  wykonana  wg  wcześniej  określonej
receptury,  której  właściwości  wynikają  z  ustalonych  proporcji  składników  (podejścia  ze
względu na recepturę).

1.6.19. Czas korekty świeżo zarobionej zaprawy - mierzony w minutach czas, w którym 50%
przylegającej płaszczyzny sześcianu, umieszczonego na warstwie zaprawy rozprowadzonej
na określonym podłożu stanowiącym element murowy i następnie uniesionego, jest pokryta
przylegającą zaprawą.

1.6.20.  Spoina  wsporna  -  pozioma  warstwa  zaprawy  pomiędzy  dwiema  płaszczyznami
elementów murowych.

1.7. Ogólne wymagania dotyczące robót.

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w  Specyfikacji opisującej „Wymagania ogólne”.

Wykonawca Robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania Robót oraz za ich zgodność z
Dokumentacją Projektową, Specyfikacją Techniczną i poleceniami Inspektora Nadzoru.

2.  MATERIAŁY. 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów.

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w  Specyfikacji opisującej  „Wymagania
ogólne”.

2.2. Woda zarobowa.

Do przygotowania zapraw stosować można każdą wodę zdatną do picia, z rzeki lub jeziora.
Niedozwolone  jest  użycie  wód  ściekowych,  kanalizacyjnych  bagiennych  oraz  wód
zawierających tłuszcze organiczne, oleje i muł.

2.3. Zaprawa cementowa i cementowo-wapienna

Zaprawa cementowa i cementowo-wapienna kl. 3, 5 i 7 MPa - wytwarzana na budowie lub
dostarczona  z  węzła  betoniarskiego  (obowiązkiem  Inspektora  nadzoru  inwestorskiego
zatwierdzenie receptur na wytwarzane zaprawy wytwarzane na budowie),
Zaprawa cementowa kl. 5 i 10 MPa - wykonana w węźle betoniarskim na budowie zgodnie z
zatwierdzoną receptura przez Inspektora nadzoru.

Marka i skład zaprawy powinny być zgodne z wymaganiami podanymi w projekcie.
Przygotowanie zapraw do robót murowych powinno być wykonywane mechanicznie.
Zaprawę należy przygotować w takiej ilości, aby mogła być wbudowana możliwie wcześnie
po jej przygotowaniu tj. ok. 3 godzin.

Do zapraw murarskich należy stosować piasek rzeczny lub kopalniany.

Do zapraw cementowo-wapiennych należy stosować cement portlandzki z dodatkiem żużla
lub  popiołów lotnych  25  i  35  oraz  cement  hutniczy  25  pod  warunkiem,  że  temperatura
otoczenia w ciągu 7 dni od chwili zużycia zaprawy nie będzie niższa niż+5°C.

Do zapraw cementowo-wapiennych należy stosować wapno sucho-gaszone lub gaszone w
postaci  ciasta  wapiennego  otrzymanego  z  wapna  niegaszonego,  które  powinno  tworzyć
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jednolitą i jednobarwną masę, bez grudek niegaszonego wapna i zanieczyszczeń obcych.

Skład objętościowy zapraw należy dobierać  doświadczalnie,  w zależności  od wymaganej
marki zaprawy oraz rodzaju cementu i wapna.

2.4. Zaprawa cienkowarstwowa 

Zaprawy murarskie do cienkich spoin są przeznaczone do łączenia elementów murowych na
cienkie spoiny grubości od 1 do 3mm.

Zaprawę  otrzymuje  się  w  wyniku  wymieszania  z  wodą  na  placu  budowy  fabrycznie
zaprojektowanej  i  przygotowanej  mieszanki  suchej.  Mieszanka taka składa się  ze spoiwa
mineralnego  (cementu  lub  z  cementu  i  wapna),  spoiw  polimerowych,  drobnoziarnistych
wypełniaczy mineralnych (piasku)  o uziarnieniu do  1.0mm oraz z  dodatków i  domieszek
technologicznych.

Mieszanka sucha poza cementem może zawierać również spoiwo wapienne. Najczęściej są
stosowane domieszki uplastyczniające i zwiększające przyczepność zaprawy do podłoża.

Zaprawa  może  być  stosowana  do  ręcznego  łączenia  elementów  murowych,  pustaków  i
bloczków wg zasad określonych w PN-B/03002/1999. Większość zapraw jest przeznaczona
do murowania ścian wewnętrznych w pomieszczeniach w środowisku powietrzno-suchym
oraz do wznoszenia murów zewnętrznych, nadziemnych otynkowanych lub w inny sposób
zabezpieczonych przed bezpośrednim oddziaływaniem wody opadowej i mrozu

Tolerancje  wymiarowe  elementów  murowych,  przeinaczonych  do  murowania  na  cienkie
spoiny,  nie  powinny  przekraczać  w  przypadku  wysokości  i  płaskości  ±1,5mm (zalecane
±1,0mm).

2.5. Cegła budowlana pełna.

Należy stosować wyroby zgodne z normą PN-B-12050:1996 o następujących parametrach:
• Wymiary l = 250 mm, s = 120 mm, h = 65 mm.
• Masa 4,0-4,5 kg.
• Dopuszczalna ilość cegieł połówkowych, pękniętych do 10% ilości cegieł badanych
• Nasiąkliwość nie powinna być większa od 16%.
• Odporność na działanie mrozu jak dla cegły klasy 10 MPa.
• Odporność na uderzenie powinna być taka, aby cegła upuszczona z wysokości 1,5 m

na inne cegły nie rozpadła się na kawałki; może natomiast wystąpić wyszczerbienie
lub jej pęknięcie. Ilość cegieł nie spełniających powyższego wymagania nie powinna
być większa niż:
◦ 2 na 15 sprawdzanych cegieł
◦ 3 na 25 sprawdzanych cegieł
◦ 5 na 40 sprawdzanych cegieł

2.6. Warunki przyjęcia na budowę materiałów i wyrobów do robót murowych.

Wyroby  i  materiały  do  robót  murowych  mogą  być  przyjęte  na  budowę,  jeśli  spełniają
następujące warunki:

• są  zgodne  z  ich  wyszczególnieniem  i  charakterystyką  podaną  w  dokumentacji
projektowej i specyfikacji technicznej (szczegółowej),

• każda jednostka ładunkowa lub partia elementów murowych luzem jest zaopatrzona
w etykietę identyfikacyjną,

• wyroby i  materiały  konfekcjonowane są  właściwie  opakowane,  firmowo zamknięte
(bez oznak naruszenia zamknięcia) i oznakowane (pełna nazwa wyrobu, ewentualnie
nazwa handlowa oraz symbol handlowy wyrobu),

• spełniają wymagane właściwości wskazane odpowiednimi dokumentami odniesienia,
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• producent  dostarczył  dokumenty  świadczące  o  dopuszczeniu  do  obrotu  i
powszechnego  lub  jednostkowego  zastosowania  wyrobów  oraz  karty  techniczne
(katalogowe) wyrobów lub firmowe wytyczne (zalecenia) stosowania wyrobów,

• spełniają  wymagania  wynikające  z  ich  terminu  przydatności  do  użycia  (termin
zakończenia robót  murowych powinien się  kończyć  przed zakończeniem terminów
przydatności do stosowania odpowiednich wyrobów).

Przyjęcie wyrobów i materiałów na budowę powinno być potwierdzone wpisem do dziennika
budowy lub protokołem przyjęcia materiałów.

2.7. Kominy

Wymagania ogólne:
a) Mury należy wykonywać  warstwami, z zachowaniem prawidłowego wiązania i grubości
spoin,  do  pionu  i  sznura,  wymurować  na  wysokości  min.  60cm  od  dołu  kanału
wentylacyjnego do projektowanej opłaci dachu. Spoinować  jednocześnie ze wznoszeniem
muru.
b) Kominy należy wznosić możliwie równomiernie na całej ich długości.
c) Cegły układane na zaprawie powinny być czyste i wolne od kurzu.
Przy murowaniu cegła sucha, zwłaszcza w okresie letnim, należy cegły przed ułożeniem w
murze polewać lub moczyć w wodzie.
d) Wnęki i bruzdy instalacyjne należy wykonywać jednocześnie ze wznoszeniem murów.
e) Mury grubości mniejszej niż 1 cegła mogą być wykonywane przy temperaturze powyżej
0°C.
f) W przypadku przerwania robót na okres zimowy lub z innych przyczyn, wierzchnie warstwy
murów  powinny  być  zabezpieczone  przed  szkodliwym  działaniem  czynników
atmosferycznych (np. przez przykrycie folia lub papa). Przy wznawianiu robót po dłuższej
przerwie należy sprawdzić stan techniczny murów, łącznie ze zdjęciem wierzchnich warstw
cegieł i uszkodzonej zaprawy.
g)  Spoiny  w murach ceglanych  12 mm w spoinach poziomych,  przy  czym maksymalna
grubość  nie  powinna  przekraczać  17  mm,  a  minimalna  10  mm,  10  mm  w  spoinach
pionowych  podłużnych  i  poprzecznych,  przy  czym  grubość  maksymalna  nie  powinna
przekraczać  15  mm,  a  minimalna  –  5  mm.  Spoiny  powinny  być  dokładnie  wypełnione
zaprawą,  o jednakowej grubości. Spoiny pionowe sprawdzone za pomocą pionu, powinny
wykazywać dokładne krycie przy dopuszczalnej tolerancji szerokości spoin do 3 mm.

2.8. Czapy kominowe

Po  nadmurowaniu  kominów  należy  wykonać  nowe  czapy  kominowe.  Czapy  zbroić
p.skurczowo siatką fi 4mm o oczkach 10/10 oraz zainstalować haki transportowe. Czapa po
obwodzie musi posiadać wcięcie kapinosowe typu V głębokości 1,00cm w odległości 2,5cm
od brzegu. Grubość  czapki min. 5cm. Czapy powinny wystawać  min. po 5cm poza obrys
kominów z warstwa wykończeniową. Na etapie prefabrykacji na wierzchu czapki wykształcić
spadki min. 3% i osadzić  uchwyty do montażu drutu odgromowego. W miejscach przejść
wywiewek kanalizacyjnych przez czapy kominowe należy pozostawić otwory umożliwiające
przejście wywiewek ponad czapy. Stosować beton C-20/25(B-25).

3. SPRZĘT.

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu.

Ogólne  wymagania  i  ustalenia  dotyczące  sprzętu  określono  w  Specyfikacji  opisującej
„Wymagania ogólne”

3.2. Sprzęt do wykonywania robót murowych

Do wykonywania robot murarskich należy stosować:
1. Do wyznaczania i sprawdzania kierunku, wymiarów oraz płaszczyzn:

◦ pion murarski,
◦ łatę murarską,

5/12



◦ łatę ważoną,
◦ wąż wodny,
◦ poziomnicę uniwersalną,
◦ łatę kierunkową,
◦ warstwomierz do wytyczenia poziomów poszczególnych warstw i do zaczepiania

sznura oraz do wyznaczania kierunku,
◦ sznur murarski,
◦ kątownik murarski,
◦ wykrój.

2. Do przechowywania materiałów budowlanych na stanowisku roboczym: – kastrę na
zaprawę, – szafel do zaprawy, – szkopek do wody, – palety na elementy murowe, –
wiadra.

3. Do obrobki elementów murowych:
◦ młotek murarski,
◦ kirkę,
◦ oskard murarski,
◦ przecinak murarski,
◦ puckę murarską,
◦ drąg murarski,
◦ specjalistyczne narzędzia do obróbki kamieni naturalnych.

4.  Do murowania:
◦ kielnię murarską,
◦ czerpak,
◦ łopatę do zaprawy,
◦ rusztowania

Wykonawca jest  zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu,  który nie spowoduje
niekorzystnego wpływu na jakość i środowisko wykonywanych robót.

4. TRANSPORT.

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu.

Ogólne  wymagania  i  ustalenia  dotyczące  transportu  określono  w  Specyfikacji  opisującej
„Wymagania ogólne”
Środki  transportu  wykorzystywane przez Wykonawcę  powinny być  sprawne technicznie  i
spełniać wymagania techniczne w zakresie BHP oraz przepisów o ruchu drogowym.

4.2. Transport elementów murowych.

Elementy  murowe  należy  przewozić  na  paletach  dowolnymi  środkami  transportu  i  w
odpowiedni sposób zabezpieczone przed uszkodzeniami, utratą stateczności i szkodliwymi
wpływami atmosferycznymi.
Palety mogą być ustawiane nie więcej niż w trzech warstwach na równym i twardym podłożu
zapewniającym ich stabilność. 
Palety mogą  być  rozładowywane przez samochody samowyładowcze, wózki  widłowe lub
żuraw znajdujący się na budowie. 
W transporcie wewnętrznym palet pomocny jest wózek ręczny. 
Palety należy umieszczać najbliżej miejsca pracy w taki sposób, aby był zapewniony łatwy
dostęp do poszczególnych rodzajów wyrobów.
Załadunek  i  rozładunek  powinien  odbywać  się  w sposób zmechanizowany przy  pomocy
wózka widłowego o udźwigu dostosowanym do ciężaru palety lub żurawia wyposażonego w
zawiesie z widłami.
Materiały  murowe  mogą  być  przechowywane  na  otwartych  placach  składowych.
Powierzchnia  składowania  powinna  być  utwardzona,  wyrównana  i  przystosowana  do
odprowadzania  opadów  atmosferycznych.  Zaleca  się  składowanie  w  jednostkach
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ładunkowych.

4.3. Składowanie.

Materiały  i  wyroby  do  robót  murowych  powinny  być  przechowywane  i  magazynowane
zgodnie z instrukcją producenta oraz wymaganiami odpowiednich dokumentów odniesienia
tj.  norm  bądź  aprobat  technicznych.  Place  składowe  do  przechowywania  elementów
murowych powinny być wygrodzone, wyrównane i utwardzone z odpowiednimi spadkami na
odprowadzenie  wód  opadowych  oraz  oczyszczone  z  zanieczyszczeń.  Pomieszczenie
magazynowe  do  przechowywania  materiałów  i  wyrobów  niemrozoodpornych  lub
opakowanych powinno być kryte, suche oraz zabezpieczone przed zawilgoceniem, opadami
atmosferycznymi, przemarznięciem i przed działaniem promieni słonecznych.

Wyroby  w  miejscu  magazynowania  należy  przechowywać  w  partiach  według  rodzajów,
typów,  odmian,  klas  i  gatunków,  zgodnie  z  wymaganiami  norm  wyrobów,  w  sposób
uporządkowany,  zapewniający  łatwość  dostępu  i  przeliczenia.  Elementy  murowe  należy
przechowywać:

a) w jednostkach ładunkowych,
b) luzem w stosach (słupach) lub pryzmach.

Sposób  układania  jednostek  ładunkowych,  stosów  lub  pryzm  powinien  być  zgodny  z
wymaganiami normy PN-B 12030.

Wyroby  konfekcjonowane  powinny  być  przechowywane  w  oryginalnych,  zamkniętych
opakowaniach w temperaturze powyżej +5°C a poni żej +35°C. Wyroby pakowane w worki
powinny być układane na paletach lub drewnianej wentylowanej podłodze, w ilości warstw
nie  większej  niż  10,  o  ile  dokument  odniesienia  lub  instrukcja  producenta  nie  stanowią
inaczej.

Cement i wapno suchogaszone luzem należy przechowywać w zasobnikach (zbiornikach) do
cementu.

Kruszywa  i  piasek  do  zapraw  można  przechowywać  na  składowiskach  otwartych,  w
warunkach  zabezpieczających  je  przed  zanieczyszczeniem,  zmieszaniem  z  innymi
asortymentami lub frakcjami kruszywa oraz nadmiernym zawilgoceniem (np. w specjalnie
przygotowanych zasiekach).

Jeżeli  nie  ma  możliwości  poboru  wody  na  miejscu  wykonywania  robót,  to  wodę  należy
przechowywać  w  szczelnych  i  czystych  pojemnikach  lub  cysternach.  Nie  wolno
przechowywać  wody w opakowaniach po środkach chemicznych lub w takich,  w których
wcześniej przetrzymywano materiały mogące zmienić skład chemiczny wody.

5. WYKONANIE ROBÓT.

5.1. Ogólne warunki wykonania robót.

5.1.1. Ogólne wymagania i ustalenia dotyczące wykonania robót określono w  Specyfikacji
opisującej „Wymagania ogólne”

5.1.2.  Roboty  związane  z  wykonaniem  elementów  konstrukcyjnych  należy  prowadzić
zgodnie  z  opracowaną  przez  Wykonawcę  i  zaakceptowaną  przez  Inspektora  Nadzoru
„Dokumentacją technologiczną".

5.2. Prace przygotowawcze.

Przed rozpoczęciem robót murowych należy przeprowadzić kontrolę  zgodności wykonania
elementów konstrukcyjnych z dokumentacją projektową, zgodności usytuowania, wymiarów i
kątów  skrzyżowań  ścian,  zgodności  właściwości  elementów  murowych  i  zapraw  z
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ustaleniami  projektowymi.  Sprawdzić  należy  w  projekcie  konstrukcyjnym  założenie
dotyczące  przyjętej  kategorii  wykonania  robót  murowych  oraz  kategorii  elementów
murowych. 
W przypadku sytuacji, w której przyjęte projekcie założenia są korzystniejsze od zaistniałych
na budowie, konieczna jest analiza stanu bezpieczeństwa konstrukcji dla nowych warunków
wykonania przez projektanta konstrukcji. 
Sprawdzić  należy  ponadto  jakość  elementów  murowych  i  zapraw,  wymagając  od
producentów certyfikatów jakości lub deklaracji zgodności. 

5.3. Zasady ogólne. 

Mury  powinny  być  wznoszone  warstwami  z  zachowaniem  prawidłowego  wiązania  i
wymaganych grubości spoin oraz zgodnie z rysunkami roboczymi. 
W miejscach połączeń ścian nowych ze starymi wykonać zazębione strzępia końcowe. 

5.4. Grubość spoin. 

Nominalna  grubość  spoin  poziomych  i  pionowych  w  konstrukcjach  murowanych
wykonywanych przy pomocy zapraw cementowo-wapiennych nie powinna przekraczać  12
mm z odchyleniem +3 mm oraz -2 mm. 
Spoiny  pionowe uważa się  za  wypełnione,  jeśli  zaprawa sięga co najmniej  0,4  długości
spoiny. 
Mury tynkowane należy wykonywać na spoinę niepełne, pozostawiając spoinę niewypełnioną
zaprawą na głębokości około 15 mm od lica ściany. 

5.5. Tolerancja wykonania. 

Przyjmuje  się  tolerancję  wykonania  murów  klasy  N1.   Dokładność  pomiarów  odchyłek
geometrycznych  powinna  wynosić  ±  1  mm.  Odchylenia  poziome  usytuowania  podpór  i
elementów powinny być  mierzone w stosunku do osi podłużnych i poprzecznych osnowy
geodezyjnej  pokrywającej  się  z  osiami  ścian  lub  słupów.  Odchylenia  pionowe  wzdłuż
wysokości  budynku  powinny  przyjmować  wartości  różnoimienne  w  stosunku  do  układu
odniesienia.  W  przypadku  stwierdzenia  odchyleń  o  charakterze  systematycznym  należy
podjąć działania korygujące. Dopuszczalne odchyłki wymiarów i usytuowania ścian nie mogą
być większe niż: 

• wysokość i długość każdego pomieszczenia ± 20 mm 
• usytuowanie ściany w planie w stosunku do osi pomiarowej ± 10 mm 
• odległość sąsiednich ścian w świetle ± 15 mm 
• odchylenie od pionu ściany o wysokości h – h/300 
• wygięcie z płaszczyzny ściany ± 10 mm lub h/750 

Dopuszczalne odchyłki grubości murów nie mogą przekraczać ± 10 mm. 

Dopuszczalne  odchylenie  ścian  murowanych  od  płaskiej  powierzchni  (zwichrzenie  i
skrzywienie) nie powinno być większe niż 5 mm na odcinku całej ściany. 

Dopuszczalne odchylenie wymiarów otworów w świetle ościeżnic nie powinno być większe
niż +15 mm, - 10 mm. 

Dopuszczalne  odchylenie  murów  o  długości  L  (w  mm)  powodujące  jego  skośność
(odchylenie od obrysu) w płaszczyźnie nie powinno być większe niż L/100 ≤ 20 mm. 

Dopuszczalne odchylenie w usytuowaniu otworów i wkładek nie powinno być większe niż ±
20 mm. 

5.6. Ściany. 

Układ cegieł  i  pustaków powinien odpowiadać  ogólnym zasadom prawidłowego wiązania
muru, przy czym może być  zastosowany jeden z układów tradycyjnych, w których spoiny
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pionowe w dwóch kolejnych warstwach poziomych muru powinny się mijać co najmniej o 6
cm,  albo  też  układ  typu  wielorzędowego,  w  którym  przewiązanie  podłużnych  spoin
pionowych następuje w każdej szóstej lub czwartej (filary) warstwie poziomej muru. Układ
typu wielorzędowego zaleca się stosować szczególnie w filarach o przekroju prostokątnym. 

Przy  zetknięciu  się  dwóch  murów  warstwa  wozówkowa  jednego  muru  powinna  być
przeprowadzona przez miejsce styku bez przerw, a znajdująca się w tym samym poziomie
warstwa  główkowa  drugiego  muru  powinna  tylko  dochodzić  do  styku.  Żadna  ze  spoin
poprzecznych muru przebiegającego nie może wypaść w przedłużenia lica muru nie może
wypaść  w  przedłużeniu  lica  muru  dobijającego,  lecz  powinna  być  w  stosunku  do  niego
przesunięta o ¼ lub ¾ cegły. 

W przypadku gdy jeden mur ceglany styka się lub krzyżuje z drugim murem ceglanym, lecz
wykonanym z cegły różniącej się  wymiarami od cegły użytej do pierwszego muru, to oba
mury powinny być ze sobą przewiązane w trakcie ich wykonania. 

5.7. Ściany warstwowe.

Wewnętrzne części ścian warstwowych wykonywać wg zasad ST z wmontowaniem w co 5-6
warstwie  kotew  stalowych  ze  stali  zbrojeniowej  lub  ze  stali  ocynkowanej  o  8  mm
rozstawionych co 0,8-1,0 m. Kotwy ze stali zwykłej należy zabezpieczyć przed korozja przez
dwukrotne pomalowanie lakierem bitumiczno-epoksydowym. 
Zewnętrzne części ścian warstwowych przeznaczone do otynkowania wykonywać zgodnie z
wymaganiami  jak dla części wewnętrznych. 
Zewnętrzne  części  ścian  warstwowych  przeznaczone  do  spoinowania  wykonywać  ze
szczególna  starannością,  tak  aby  lico  miało  prawidłowe  wiązanie  i  spoiny  o  jednakowej
grubości.  Licówkę  układać  z  zastosowaniem  listewek  poziomych.  Spoiny  pionowe
sprawdzone  za  pomocą  pionu,  powinny  wykazywać  dokładne  krycie  przy  dopuszczalnej
tolerancji szerokości spoin do 3 mm. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT.

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót.

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w  Specyfikacji opisującej „Wymagania ogólne”.

Na  Wykonawcy  spoczywa  obowiązek  sporządzenia  „Planu  kontroli",  który  podlega
zatwierdzeniu przez Inspektora Nadzoru.

Ocena poszczególnych etapów robót potwierdzana jest wpisem do Dziennika Budowy.

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę  jakości robót i materiałów. Wykonawca
zapewni odpowiedni system i środki techniczne do kontroli jakości robót (zgodnie z PZJ) na
terenie i poza trenem robót.

Kontrola  jakości  wykonania  konstrukcji  stalowych  polega  na  sprawdzeniu  zgodności  z
dokumentacją  projektową  oraz  wymaganiami  podanymi  w  przytoczonych  normach  i
niniejszej specyfikacji.

6.2. Materiały ceramiczne.

Przy odbiorze cegły należy przeprowadzić na budowie:
• sprawdzenie zgodności klasy oznaczonej na cegłach z zamówieniem i wymaganiami

stawianymi w dokumentacji technicznej,
• próby doraźnej przez oględziny, opukiwanie i mierzenie:

◦ wymiarów i kształtu,
◦ liczby szczerb i pęknięć,
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◦ odporności na uderzenia,
◦ przełomu ze zwróceniem szczególnej uwagi na zawartość margla.

• W przypadku niemożności określenia jakości cegły przez próbę  doraźną  należy ją
poddać badaniom laboratoryjnym (szczególnie co do klasy i odporności na działanie
mrozu).

6.3. Zaprawy.

W przypadku gdy zaprawa wytwarzana jest na placu budowy, należy kontrolować jej markę i
konsystencję  w  sposób  podany  w  obowiązującej  normie.  Wyniki  odbiorów  materiałów  i
wyrobów powinny być każdorazowo wpisywane do dziennika budowy.

6.4. Dopuszczalne odchyłki

Dopuszczalne odchyłki wymiarów dla murów przyjmować wg poniższej tabeli:

Rodzaj odchyłek

Dopuszczalne odchyłki [mm]

mury spoinowane
mury 

niespoinowane

Zwichrowania i skrzywienia:

– na 1 metrze długości

– na całej powierzchni

3 

10

6

20

Odchylenia od pionu

– na wysokości 1 m

– na wysokości kondygnacji

– na całej wysokości

3

6

20

6

10

30

Odchylenia każdej warstwy od poziomu

– na 1 m długości

– na całej długości

1

15

2

30

Odchylenia górnej warstwy od poziomu

– na 1 m długości

– na całej długości

1

10

2

10

Odchylenia wymiarów otworów w świetle 

o wymiarach:

do 100 cm                 szerokość

                                  wysokość

ponad 100 cm

                                  szerokość

                                  wysokość

+6, –3

+15, –1

+10, –5

+15, –10

+6, –3

+15, –10 

+10, –5

+15, –10

7. OBMIAR ROBÓT.

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót.

Ogólne zasady obmiaru robót podano w Specyfikacji opisującej „Wymagania ogólne”.

7.2. Jednostka obmiarowa.

Jednostką obmiarową robót jest – m2 muru o odpowiedniej grubości.
Ilość  robót  określa  się  na  podstawie  projektu  z  uwzględnieniem zmian  zaaprobowanych
przez Inspektora nadzoru i sprawdzonych w naturze.

8. ODBIÓR ROBÓT.

8.1. Ogólne zasady odbioru robót.

Ogólne zasady odbioru robót podano w Specyfikacji opisującej „Wymagania ogólne”.
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8.2. Odbiór końcowy robót murowych.

Mury  powinny  być  wykonane  zgodnie  z  zasadami  sztuki  budowlanej,  wymaganiami
aktualnych norm i instrukcji oraz STWIORB. 

Odbiór robót murowych powinien się odbywać przed wykonaniem tynków .

Jeżeli odbiór odbywa się przed osadzeniem stolarki drzwiowej lub okiennej należy zwrócić
uwagę na prawidłowość wykonania otworów (zgodność z projektem). 
Największe dopuszczalne odchyłki  wymiarów murów z  bloków.  nie  powinny  przekraczać
wartości podanych w tablicy w rozdziale 6.4. 

W trakcie dokonywania odbioru szczególną uwagę należy zwrócić na: 
• spoiny pionowe i poziome pomiędzy poszczególnymi blokami, spoiny nie mogą być

większe niż 3 mm, 
• ściany konstrukcyjne muszą być przewiązane wiązaniem murarskim lub połączone w

dotyk z metalowymi łącznikami LP30, 
• spoiny pionowe w murach, gdzie wykorzystuje się kanały elektryczne powinny mijać

się dokładnie o 166 mm (zgrane w pionie znaczniki boczne), 
• spoiny pionowe w murach, gdzie nie wykorzystuje się kanałów elektrycznych powinny

mijać się o minimum 80 mm.

Podstawę do odbioru robót murowych powinny stanowić następujące dokumenty:
• dokumentacja techniczna,
• dziennik budowy,
• zaświadczenia o jakości materiałów i wyrobów dostarczonych na budowę,
• protokoły odbioru poszczególnych etapów robót zanikających,
• protokoły odbioru materiałów i wyrobów,
• wyniki badań laboratoryjnych, jeśli takie były zlecane przez budowę,
• ekspertyzy techniczne w przypadku, gdy były wykonywane przed odbiorem budynku.

Wszystkie roboty objęte specyfikacja podlegają zasadom odbioru robót zanikających.

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI.

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności.

Ogólne  ustalenia  dotyczące  podstawy  płatności  podano  w  Specyfikacji  opisującej
„Wymagania ogólne”.

9.2. Sposób rozliczenia robót tymczasowych i prac towarzyszących. 

Cena wykonania robót określonych niniejszymi STWIORB obejmuje: 
• roboty tymczasowe, które są potrzebne do wykonania robót podstawowych, ale nie

są przekazywane Zamawiającemu i są usuwane po wykonaniu robót podstawowych, 
• prace  towarzyszące,  które  są  niezbędne  do  wykonania  robót  podstawowych,

niezaliczane do robót tymczasowych, jak geodezyjne wytyczenie robót itd. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE.

Spis przepisów związanych podano w Specyfikacji opisującej „Wymagania ogólne”.

Nr normy Tytuł normy 
PN-EN 1996-1-1 Reguły ogólne dla zbrojonych i niezbrojonych konstrukcji murowych
PN-B-12055:1996 Wyroby budowlane ceramiczne. Pustaki ścienne modularne. 
PN-B-12006:1997 Wyroby budowlane ceramiczne. Pustaki do przewodów 

wentylacyjnych 
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PN-B-12007:1997 Wyroby budowlane ceramiczne. Pustaki do przewodów dymowych.
PN-B-12069:1997 Wyroby budowlane ceramiczne. Cegły, pustaki, elementy 

poryzowane.
PN-EN 845-1:2002 Specyfikacja techniczna wyrobów dodatkowych do wznoszenia 

murów Część 1: Kotwy, listwy kotwiące, wieszaki, wsporniki
PN-EN 845-3:2002 Specyfikacja techniczna wyrobów dodatkowych do wznoszenia 

murów Część 3: Stalowe zbrojenie do spoin wspornych
PN-EN 10088-1:1998 Stale odporne na korozję Gatunki
PN-B-197-1:1997 Cement Część1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące 

cementów powszechnego użytku.
PN-EN 206-1:2002 Beton. Część 1 Wymagania właściwości produkcja i zgodność
PN-EN 12620:2002 Kruszywa do betonu. 
PN-EN 1008:2004 Woda zarobowa do betonu – Specyfikacja pobierania próbek, 

badania i oceny przydatności wody zarobowej do betonu, w tym 
odzyskanej z procesów produkcji betonu.

PN-EN 998-2 Wymagania dotyczące zapraw do murów. Część 2 Zaprawa 
murarska. 

PN-ISO 3443-8:1994 Tolerancje w budownictwie Kontrola wymiarowa robót 
PN-ISO 7976-1:1997 Tolerancje w budownictwie Metody pomiaru budynków i elementów 

budowlanych. Metody i przyrządy 
PN-ISO 7976-2:1997 Tolerancje w budownictwie Metody pomiaru budynków i elementów 

budowlanych. Usytuowanie punktów pomiarowych 
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